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《平顶山市智慧城市数据中台大数据

元数据》平顶山市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义
智慧城市数据中台管理建设是贯彻落实《国务院关于加强数字政府建设的指导意见》(国发〔2022〕14号)，深入实施数字化转型战略，也是《河南省加强数字政府建设实施方案（2023-2025年）》中，对智慧城市大数据管理方面的重要要求。为严格落实党中央关于推进国家治理体系和治理能力的决策部署，坚持以党建为引领，以人民为中心，不断完善“党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑”的社会治理体系，平顶山市先后印发《关于进一步健全“五级联动”社会治理体系提升市域社会治理现代化水平工作方案的通知》、《平顶山市政务数据管理暂行办法》、《平顶山市政务数据安全管理暂行办法》、《平顶山市“十智融合”建设应用方案》等文件，但在具体落实和实施过程中，因为缺乏有效指导，缺乏标准规范，导致我市市域综合治理工作面临着一定的发展困难和障碍，为落实市委市政府决策部署，需要开展市域综合治理建设的相关标准规范建设，明确市域综合治理体系中的数据中台标准规范体系。

二、任务来源及编制原则和依据

任务来源为平顶山市政务服务和大数据管理局，主要起草单位为平顶山市政务服务和大数据管理局、平顶山市卫生健康委员会。标准制定过程遵循是科学性、适用性、统一性、协调性，国家法律法规、遵从国家标准和行业标准、结合我市打造创新型智慧城市社会治理模式的实际情况，在大数据管理、规范进行适当约束和引导为依据的基本原则。

三、编制过程

本标准文本由平顶山市卫生健康委员会高周同志主要起草，和协作单位平顶山市政务服务和大数据管理局、平顶山市财政局、平顶山市城市管理局、平顶山市智慧城市运行服务中心、平顶山市宝丰县大数据中心、平顶山市湛河区政务服务和大数据管理局、平顶山市大数据产业发展有限公司、平顶山数字智能产业运营有限公司、广电运通集团股份有限公司等深入调研，对部分县（市、区）大数据建设进行研讨和论证、收集相关资料并进行汇总分析的基础上，对标准进行多次修改完善，并召开专题研讨会，形成终稿。

四、主要内容的确定 

本标准充分研究了GB/T 18391.3-2009《信息技术 元数据注册系统(MDR) 第3部分》、GB/T 21063.3-2007政务信息资源目录体系 第3部分：核心元数据以及外省市大数据相关标准，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》要求，结合平顶山市智慧城市建设的具体情况确定了本标准的主要内容：

本文件借鉴国内外相关的元数据标准，根据我国公共数据资源数据集制作、存储和服务的特点，结合平顶山市公共数据资源建设与开放的实际需要而制定。本文件规定了平顶山市智慧城市数据中台大数据管理中的核心元数据、技术元数据、业务元数据、管理元数据。

本文件适用于指导智慧城市数据中台大数据管理中的元数据管理工作指引。

基于以上主要建设内容，编制规范共分8个部分，分别是：第一章范围，第二章规范性引用文件，第三章术语和定义，第四章描述方法，第五章核心元数据，第六章技术元数据，第七章业务元数据，第八章管理元数据。

五、采标情况

部分引用GB/T 21063.3-2007 政务信息资源目录体系 第3部分：核心元数据的内容。

六、重大意见分歧的处理

无重大分歧意见。

七、与国家法律法规和强制性标准的关系

本次制定的标准不违反相关法律法规及强制性标准，也不存在国家标准和行业标准。

八、标准实施的建议

该标准适用智慧城市数据中台元数据方面的技术设计工作，对相关的设计单位、实施单位、政府管理部门或社会团体组织有着积极指导意义。建议将其作为推荐性地方标准批准发布，以成为有实践基础、可参考、易统一的智慧城市数据中台建设引导与指南。

九、其他应予说明的事项

暂无。
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